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Hospodářské priority – podmínky jejich fungování  

 (Zapište je do grafického schématu a pod ním vysvětlete jejich cíle)

                                                      …………..


        ………………                                                                …………………..



          …………………… 
1) Mezi základní hospodářské priority patří a jejich cílem je:
a)  …………………………………………… cílem je ………………………………

b)  ……………………………………………: cílem je ……………………………..

c)  …………………………………………… cílem je ……………………….……..

d)  …………………………………………… cílem je ……………………….……..

2) Co rozumíme vzájemnou konfliktností cílů?

…………………………………………………………………………………………….…….
…………………………………………………………………………………………….…….
…………………………………………………………………………………………….…….
3) Za jakých podmínek tyto vztahy skutečně působí, co je může negovat?

…………………………………………………………………………………………………..

…………………………………………………………………………………………………..

4) Proč například devalvujeme, když to působí inflačně? (napište na druhou stranu)

5) Vyberte dva pojmy (dvě hlavní priority) a vysvětlete, jak konkrétně se ovlivňují? 
Řešení:

Hospodářské priority  
(praktické příklady jejich vzájemného působení)
Mezi základní hospodářské priority podle všech klasickýchh učebnic ekonomie patří :
a)  míra nezaměstnanosti: cílem je „plná“ zaměstnanost.

b)  tempo růstu HDP: cílem stálý hospodářský růst

c)  míra inflace: cílem je cenová stabilita 
d)  stav platební bilance: cílem je vyrovnaná platební bilance

Vzájemná konfliktnost cílů (rozumíme tím vztah mezi jednotlivými prioritami, které se navzájem téměř negují) vedla k formulaci termínu „magický čtyřúhelník“, jehož vrcholy tyto cíle představují. Tzn., že zlepšení v jedné oblasti se může často realizovat právě za cenu zhoršení v jiné oblasti.
                                                         HDP



        inflace                                                                              zaměstnanost



          Stav platební bilance 
Podrobnější vysvětlení:

Všechny vlády se tedy potýkají s jakousi kvadraturou kruhu, kde rohy čtverce představují uvedené priority: problémem je, že pokud preferujeme jeden cíl (jednu prioritu), většinou je to na úkor priority jiné. Tedy pokaždé, když se nám zdá, že již dosáhneme jednoho rohu, znamená to, že se vzdalujeme od jiného. To vše ale platí za předpokladu, že zásahy do ekonomiky ze strany státu respektují pravidla tržní ekonomiky a nejsou voluntaristické. Podmínkou fungování tržního mechanismu je i právní stát (dovolání se proti neplatičům, nedodržování smluv či nekvalitně provedeným pracím), neexistence přebujelé korupce a mafiánských struktur (když neexistuje přirozený výběr a spravedlivá konkurence – například zakázku na stavbu dálnice dostane ten, kdo dá úplatek - ostatní firmy nemají šanci na prosperitu). 
Příklady vzájemného působení priorit:     

Proč tedy devalvujeme, když to působí inflačně?

     Devalvace - snížení kupní síly měny - má dvojí hlavní důsledek:

1.  Jde o státně monopolní opatření, povzbuzující zvýšení exportu 

2.  Vede k růstu inflace
3.  Devalvací se ale také zvýší  zahraniční dluh, pokud je v cizí měně, vůči které devalvujeme
4.  Na druhé straně zase stimuluje turistický ruch (z ciziny k nám, je u nás pro ně levněji)
 Před rozporuplným působením ekonomických mechanismů stála i československá vláda po roce 1989, když připravovala ekonomickou reformu. Je možné to demonstrovat na devalvaci, která působí inflačně, a přesto patřila mezi její první opatření.
Ekonomické zákony působí rozporuplně. Devalvace nejen provokuje inflaci, ale stimuluje i export a radikálně zvyšuje turistický ruch (pro cizince se návštěva naší země zlevňuje).  
     Vláda tedy musela zvažovat pravděpodobné zvýšení exportu a z toho vyplývající výhody, oproti státnímu dluhu, který se devalvací zvětší:

Např.:  dluh před devalvací činil 16 mld. DM (8mdl. USD)


l DM = l0 Kc                           po devalvaci  20 Kc

Tzn., že dluh jsme si dobrovolně zvýšili ze 160 mld. Kc na 320 mld. (Pro zajímavost: naše zahraniční zadlužení dále vzrostlo - do roku 1998 více než 3x).
Na druhé straně je třeba uvést, že tržní ekonomika, která začíná fungovat, by se nemohla uvést do pohybu bez „tvrdé měny“. A tu jsme mohli získat pouze exportem zboží. Navíc devalvace radikálně zvýšila turistický ruch. Ekonom Valtr Komárek 24.4.1991 v Hospodářských novinách (a též v deníku Právo) napsal: « v roce 1989 jsme měli z cestovního ruchu 150 milionů dolarů. V roce 1990 se zvýšil počet turistů 8 násobně, ale příjmy v důsledku devalvace jen na 300 milionů, tedy na dvojnásobek místo sedminásobku ».
Jakým způsobem devalvace podporuje export?

     Auto do Německa jsme dokázali prodat za  6000 DM    =   ( při kursu 1: l0)      60 000 Kc  

     Na domácím trhu se prodávalo již za 90 000 Kc.
     Tzn., že vývoz pro prodejce byl nevýhodný. Za centralizovaného hospodářství to ale nehrálo důležitou roli. Stát, který potřeboval valuty, prostě vývoz nařídil. Po roce 1989 mohl ale pouze stimulovat. Proto devalvoval - o plných l00%  na 1 : 20
     V Německu, kde se nic nezměnilo a trh je stabilnější, prodáváme stále za stejný počet marek.  Pro našeho vývozce to ale představuje dvojnásobnou cenu:   6000 DM     =    ( při kursu 1: 20)    120 000 Kc. 

     Vzhledem k tomu, že podnik se už řídí tržními zákony a chce zvýšit vývoz, musí snížit cenu, tedy jít na tzv. dumpingovou cenu (důvodem ale spíše bylo, že by jinak vůbec neprodal). Dumping = cenové podbízení na trhu ve snaze vytlačit konkurenci.
Dumpingová cena umožňuje za daných podmínek většinou udržet objem zisku:

      Dříve se vyváželo:                                   1000 vozů za 6000 DM   =  6 000 000 DM 

      Dnes je nutno vyvézt minimálně:            1200 vozů za 5000 DM   =  6 000 000 DM
Které naše podniky na devalvaci vydělaly?

     Ty co vyvážely, co byly schopny prodat, prorazit na západní trh. Utržený zisk se doma po 100% devalvaci zdvojnásobil. Podniky, které byly nuceny dovážet, mohly naopak až zkrachovat.

Další příklad vzájemného působení priorit: nezaměstnanost a inflace:
Nižší hladina nezaměstnanosti (vyšší zaměstnanost) vyvolává tlak na růst reálných mezd.

V tržní ekonomice existuje problém, jak zvýšit zaměstnanost , aniž by byl vyvolán inflační tlak. Obecně se má za to, že pokud s ekonomickým růstem klesá míra nezaměstnanosti (zvyšuje se zaměstnanost, poptávka po pracovní síle), v určitém bodě se zvýší tlak na zvyšování mezd. To je nebezpečné v případě, že zvýšení mezd přesahuje růst produktivity práce. (K odvrácení inflace musí existovat jistá „přirozená“ míra nezaměstnanosti - v USA se někteří ekonomové domnívají, že se pohybuje v rozmezí 2,8 - 3,5% ročně - a jednak ekonomický růst nesmí překročit určitou míru. Jiní, například Samuelson uvádí 6-7%).
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